



直播提高曝光度 低折扣预售 升级新产品

旅游企业苦练『内功』等风来



疫情期间,山东凯撒国际旅行社用直播的形式提高公司曝光度。受访者供图

拍短视频、玩直播、客串情景剧、卖口罩……新冠肺炎疫情以来,越来越多的旅行社开始“不务正业”起来。疫情当前,百姓居家隔离,旅游需求几乎为零,让整个行业饱受打击。2月28日,签证巨头百程旅行网宣布“停摆”,更加凸显旅游业的窘境。然而,一场行业自救也已悄然开始。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 任磊磊

危机来势汹汹 百程旅行网“停摆”

突如其来的疫情对旅游业的打击猝不及防。

签证巨头百程旅行网的“停摆”,像是一个标志,告诉大家这场危机来势汹汹。主做线下业务的旅行社又如何呢?

山东凯撒国际旅行社有限公司是我省规模较大的一家以旅游批发业务为主的公司,公司总经理刘道光坦言,1月24日,公司就开始处理国内旅游退订单业务,27日开始处理海外旅游业务,累积下来已有2000万元的订单损失。

主打自助游的驴妈妈同样遭受巨大损失,目前退款给游客资金和预付给资源方、供应商款项未消耗占用资金累计数亿。

去哪儿网数据显示,民航旅客量大幅下滑,截至2月10日,春节以来累计旅客运输量比去年春运下降了70%,平均客座率不到45%。航空公司飞一班亏一班,被迫取消大量航班。去哪儿网搜索数据统计,2月21日至29日,还在开放销售的国内航段,不到计划航段总量的25%。

北京大学旅游研究与规划中心主任吴必虎在接受媒体采访时表示:“如果按照乐观估计三个月绝收期减少60%,三个月恢复期减少30%来计算,全国旅游业预计今年损失接近3万亿元。”

卖货培训还有预售 行业自救已开始

最近山东凯撒公司的抖音号画风突变,公司员工纷纷化身现身抖音,还定点直播。其中,不少视频跟旅游完全无关,只为换一种角度,让公司有更高的曝光度。

刘道光说,从正月初二开始,公司中高层员工每天上午10点召开“自救会”,大家讨论最多的就是“接下来公司怎么运转”。一个多月的蛰伏期,公司开始“练内功”。一方面,审视公司在经营管理方面存在的问题,并提出改善措施;另一方面,让员工通过抖音短视频、直播、荔枝课堂等娱乐性产品,来宣传旅游活动,开展线上卖货等副业。

除了凯撒,还有很多旅行社通过卖货等副业增加收入,卖酒精、卖口罩、卖洗手液、卖护肤品、卖农产品等等,有的酒店全员变成了带货推手,从卖酒店改为卖酒精。

途牛旅游平台也推出了培训课程,途牛Niu-Learning学习平台上线六千多门课程供员工学习,也推出了原产地商品和特产的线上售卖活动,借助顾客的社群营销,特产频道部分商品的日销量环比上涨最高达571%。

另外,云旅游、直播游等也层出不穷。

目前各大平台还提出了给商户的补贴和输血计划。携程推出的“同袍”计划,斥资10亿元合作伙伴支持基金与100亿小微贷款;驴妈妈启动1亿元重大灾害保障基金。

民宿也开始向长租市场转型,以经营民宿为主的途家推出长租推广活动,帮助房东进行长租售卖收回房租成本。

针对游客逐渐恢复出游意愿,截至2月25日,已有超过100家知名景区与携程全球玩乐平台合作,推出“优惠预售”活动,提供低至5折优惠,3到5个月内有效,可“随时退”等服务,提前预售为开业做准备。

各地推出政策 帮扶企业释放消费

旅游业几乎所有细分领域均涉及人群聚集与社交,因此全民居家隔离无疑是切断了这个行业的命脉。但旅游业在国民经济中占据着重要的地位。

根据国家统计局统计,2014至2018年旅游业对GDP综合贡献占GDP比例分别为10.39%、10.2%、11.0%及11.04%。

3月4日召开的中央政治局常委会会议强调,建立与疫情防控相适应的经济社会运行秩序,要把复工复产与扩大内需结合起来,把被抑制、被冻结的消费释放出来。

在此之前,各地也纷纷出台政策,比如说上海出了28条,嘉定区出了12条,苏州出了16条,广东出了20条,四川出了13条,浙江出了17条……

山东出台18条意见支持生活服务业等健康发展,特别是要求省内金融机构加大金融支持力度,不得盲目抽贷断贷压贷。

企业极限式降成本 主动出击升级产品

随着疫情防控持续向好,部分景区逐渐开门纳客。安徽省黄山景区恢复开放首日,“一名游客独享黄山美景”的事件刷屏朋友圈。虽然很多人嘴上说是迫不及待想出去玩,但其实仍会先警惕观望。

也正因此,“影响将延续到4月,或将到7月才能恢复市场”成为目前文旅全行业的普遍共识,这对一批文旅企业的现金流无疑是不小的考验。

携程方面表示,这次疫情的市场恢复可能不如非典时期快。“这次是全球的疫情,对全球旅游行业打击巨大,尤其是不同国家采取不同的措施会阻碍国际方面的旅游。大家应该共同努力,避免极端状况的出现。”

景域驴妈妈集团董事长洪清华表示,要做好3-5个月没有营收,多则10个月甚至全年很低营收的准备,公司拟缩减一切可能的费用、剥离不良业务,杜绝亏损及没有质量的增长,确保现金流。每家公司、每个部门挑战极限式地降成本。

洪清华称,平台要具备重构成本的能力,要研究和部署疫情后游客新的需求产品。比如:从需求市场来看,将会从客单价相对较低、国内周边游开始复苏。其中,安全系数高的自驾游、亲子游、家庭游将会是主要模式。这就要求在开始做好原有产品的优化升级,特别是在满足游客健康需求、家庭需求等类型的产品上精心打磨,为业务恢复做好做足准备。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张颀

北京时间3月3日深夜11点,美联储在非议息会议时间突然宣布,为应对新冠肺炎疫情带来的经济下滑,一次性下调联邦基金基准利率50个基点至1%-1.25%的目标区间,下调超额存款准备金利率50个基点至1.1%。虽然市场已经预期美联储3月降息,但因这一时点并非正常的议息会议时间,且力度较大(一次降低50个基点,上次出现在2008年),所以让市场颇感意外。

虽然美联储是为了“救市”,但非常规降息无异于向市场宣告了美国正处于风险之中,所以也难怪市场人士评论说,美联储按下了“恐慌键”。

消息一出,美股、欧股随之剧烈波动,黄金跳涨,一度冲破1640美元/盎司。不过股市一向是买预期卖事实,美三大股指在消息公布后短线攀升,随后回吐涨幅,最终均以阴线报收;美国10年期国债收益率则史上首次跌破1%。可以说这次降息没有得到市场的认可。

美联储“按捺不住”紧急降息,从另一个侧面也反映出当前公共卫生事件带来的风险紧急且严重。要知道本世纪以来,



时隔12年,美联储再次紧急降息

这波降息潮能影响到谁

未在意息会议时间宣布的降息只有七次,前三次发生在科技股泡沫破裂和911事件,接下来的三次则发生在金融危机期间。

从非常规降息角度来看,50个基点使得美联储的货币空间被进一步压缩,目前仅剩100个基点的空间。

面对窘境的并非美联储一家,其他央行的日子也不好过。

3月3日中午,澳大利亚央行宣布降息25个基点,目前澳大利亚的基准利率已经降到历史最低水平。随后,马来西亚央行也宣布跟进,降息25个基点至2.5%。在美联储宣布降息后一个小时,沙特阿拉伯、阿联酋也宣布降息。目前市场预计,英国央行、新西兰联储、挪威央行、印度央行、韩国央行、欧洲央行和瑞士央行均会降息。降息并非一劳永逸,上一次金融危机

时宽松政策还能起效,是因为各大央行还有政策空间。而今,各个央行的货币政策空间都所剩无几。如何应对低利率、低通胀、低增长这“三低”带来的挑战,已经成为全球各大央行共同的难题。

现在的问题是,随着全球央行重新回归宽松大潮,如果实体经济无法从货币宽松中受益,那么金融市场无疑会成为最大的受益主体,新一轮资产泡沫或许即将来临。

在这一轮全球降息中,中国并没有正式降低基准利率以示跟进。因为降不降息,要看疫情对经济的中长期影响,就目前而言,我国决策层的判断是“疫情影响是短期的,不改变经济基本面,也不改变经济运行长期趋势”,既然是短期影响,就不适合采用难以逆转的长期降息货币政策,而是应该采用短期的货币政策来应对。

开年复市之后,央行就下调了公开市场操作的利率,而且2月份的LPR利率也有所下调。此后央行又采用了再贷款等货币工具,做到精准滴灌而非大水漫灌,向疫情防控企业提供3000亿元专项再贷款政策,对小微企业是用好5000亿元再贷款再贴现专用额度和3500亿元政策性银行专项信贷额度,这种结构性资金安排力争投放流动性收放自如,从而平缓资金利率。